

Pro: 1. LF UK Praha
Doktorský studijní program (Hovorková/4314)

PhDr. Kotková Petra: disertace 2012

Sexuální život žen s Parkinsonovou nemocí, 190 s.

Oponentura disertační doktorské práce

Autorka se zabývá sexuálním životem žen, trpících Parkinsonovou nemocí (PN). Podařilo se jí vyšetřit dotazníkovou metodou celkem 48 žen s uvedeným onemocněním. Výsledky porovnála s věkově odpovídajícím souborem žen z celostátního průzkumu sexuálního života obyvatel České republiky. Ženy zpracovaly také dotazníky další: sexuální spokojenosti (GRISS) a sexuální funkce ženy (FSF1).

Téma práce je nesporně aktuální. Sexuální problémy, spojené s nejrůznějšími vleklými onemocněními zasluhují naši pozornost. Stále rostoucí pozornosti odborníků i veřejnosti se také těší sexuální poruchy u žen. Zde se navíc jedná o často opomíjenou skupinu žen ve věku perimenopauzálním (45 – 59 roků).

Je pozoruhodné, že jen méně než desetina oslovených žen s Parkinsonovou nemocí se odmítla vyšetření podrobit.

Výsledky ukazují, že ženy s PN jsou ve srovnání s kontrolní skupinou sexuálně aktivnější. Častěji uvádějí potřebu sexuálního vybití, nadměrnou sexuální potřebu, a častěji se považují za sexuálně náročnější. Častěji než kontroly masturbují. Jejich orgastická schopnost je v porovnání s kontrolním vzorkem slabší. Tyto ženy měly také v posledních letech více sexuálních partnerů. U žen s PN se častěji vyskytují sexuální dysfunkce, zejména dyspareunii, slabší lubrikaci, nebo anorgasmii. Více než polovina žen s PN se považuje za sexuálně dysfunkční. Téměř dvě třetiny těchto žen je se svým sexuálním životem nespokojeno.

Také v dotaznících GRISS a FSF1 byly u zkoumaného vzorku nalezeny dysfunkční znaky.

Ženy s PN v partnerských stycích méně často zažívají orálně genitální stimulaci ze strany svých partnerů. Zato častěji než ženy z kontrolního souboru stimulují svého partnera rukou nebo ústy.

Tedy výsledky velmi zajímavé a přínosné pro klinickou praxi

Autorka je porovnává s dostupnou literaturou a diskutuje racionálně. Také s přihlédnutím k tomu, že vyšetřený soubor je specifickým, postmenopauzálním vzorkem ženské populace.

Nedostatky:

- Chybí alespoň několik kasuistik s osobním pohovorem o nemoci, partnerském vztahu (vztazích) a sexualitě.
- Některé nálezy by bylo vhodné diskutovat také ve vztahu k vyšší impulsivitě a emocionalitě žen s PN, a to vlivem dopaminergní medikace
- Literatura není tak zcela aktuální, nejnovější citované práce k tématu z roku 2005?

Hlavní přínosy práce:

- Zjištění, že pro většinu žen s PN je sexualita významnou životní oblastí
- Sexuální aktivita žen s PN je nadprůměrná
- Zjištěná nadprůměrná masturbační aktivita vyšetřených žen s PN se v dostupné literatuře nevyskytuje
- Pro další výzkum tohoto tématu bude zajímavé zkoumat vztah hypersexuality a dopaminergní farmakoterapie, rovněž vztah sexuálních dysfunkcí a hormonální substituce v postmenopauze
- Práce potvrzuje skutečnost, že sexualitě patientek s PN se v klinické praxi věnuje jen malá pozornost.

Práci po formální stránce nelze nic vytknout. Je svým rozsahem přiměřená, statistické metody jsou použity správně a jejich interpretace je věcná. Text doprovázejí černobílé přehledné tabulky a grafy. Práce dokládá velmi dobrou schopnost autorky shromáždit literární i výzkumná data a vědecky s nimi pracovat.

Závěr

Předložená práce svědčí pro vysokou odbornou kvalitu autorky, podporuje tak udělení vědeckého titulu Ph.D.

V Praze 9. 5. 2012



Doc.MUDr. J. Zvěřina, CSc.